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ÚVOD 

Gbelianske panstvo patrilo pôvodne k hradu Strečno, ktorý 

v 17. storočí postupne vlastnili rodiny Dersffy, Esterházy a 

Wesselényí. Po protihabsburskom sprisahaní, na ktorom sa zúčast- 

nil i palatín František Wesselényi so svojím synom Ladislavom, 

upadla táto rodina do nemilosti u cisára. V dôsledku toho daro- 

val Ledpold I. wesselényiovský podiel v roku 1683 šľachticom 

nemeckého pôvodu bratom Fridrichovi a Jánovi Lowenburgovi. Z 

tejto časti sa utvorilo Tepličské panstvo, ktoré zahrňovalo 

okrem Tepličky a Gbelian polovicu obce Strečna so Zlatnom, Sta- 

rú a Novú Bystricu, Klubinu, Lutíše, Oškerdu, Pažitie, Radôst- 

ku, Riečnicu, Terchovú, Tižinu a Vadičov. Dedičkou Lowenburgov- 

cov sa stala dcéra staršieho z nich Anna Margita, vydatá za 

Friádricha Windischerátza. V roku 1749 si rozdelili majetky Ťep- 

ličského panstva potomei Anny Margity, Jozef a Anna Mária Win- 

dischgráätz, manželka Karola Serényiho. Územie tvoriace dedičský 

podiel serényiovskej rodiny sa oddelilo od Tepličského panstva 

ako samostatné panstvo "dominium Gbelan", ktoré malo vlastnú 

hospodársku správu i vlastný súd. Patrili k nemu Gbelany, Dolný 

Vadičov, Lutiše, Pažitie, Riečnica, Terchová, Tižina a Č5Sť Streč- 

na. V roku 1812 prešla držba panstva na rodinu Nyári zo Sučian. 

Potom v roku 1863 sa stali jeho majiteľmi Ján a Ferdinand ZŽichy 

a v roku 1883 Juraj Najláth zo ZŽavaru. Jeho potomci držali zbyt- 

ky panstva až do roku 1945. É 

Na čele správy panstva bol provizor. Okrem neho tu bol polkoráb, 

obilník, kľučiar, perceptor, lesník, správcovia majerov vo Vrát- 

nej a Lutišiach a nižší hospodársky personál. O služobných zväz- 

koch personálu nás informujú tabuľky miezd a deputátu. Pre čin- 

nosť hospodárskych úradníkov bola spísaná v rokoch 1868-1875 knií- 

ha inštrukcií. 

Archív panstva sa nachádzal pôvodne v kaštieli v Gbelanoch. 

V rokoch 1839-1840 boli písomnosti usporiadané panským registrá- 

torom Imrichom Guothom, ktorý k nim vyhotovil päť elenchov. Do 

týchto však nepojal materiály knižnej povahy. V roku 1951 prevzal 

archiválie Pôdohospodársky archív v Bratislave odkiaľ prešli do 

jeho pobočky v Martine. Bytčiansky archív prevzal tento fond v 

roku 1956. Časť fondu prešla do Štátneho slovenského ústredného 
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archívu v Bratislave. 

Pri terajšom spracovaní fondu pomocou 1pven$ára pôvodné 

usporiadanie bolo zásadne ponechané,. U fageciklov Qa\a 46 v elen- 

chu I., fasciklov 10,12-20 v elenchu 11. au vsetkych\fasciklov 

elenchu III,. bolo treba dodatočne vxkonať očíslovanie p;pomnoatí 

prípačne upraviíť ich poradie. Inventárnu jednotku v pôvodú»n 

usporiadaní tvorí jeden fascikel, ktory v podstate pnedstavujý 

vecnú skupinu, pri účtovnom materiáli je inventárnou ďednotkod 

jeden ročník,. Pri nesignovaných archiváliách, nepojatých . do 

Guothovho elenchu bolo vykonané nové usporiadaniěg pričom archi- 

válie boli rozčlenené na rodové písomnosti a písoiinosti o sprá- 

ve a hospodárstve,. Inventárnu jednotku pri písomnostiach kniž- 

nej povahy tvorí jedna kniha, pri účtoch jeden ročník,. “ 

: Po obsahovej stránke tvoria fond Gbelianskeho pämstva písom- 

ností majetikovoprávne, súdne, urbárske a hospodárske. Najpočet- 

nejšie sú majetkovoprávne a hospodárske. Písomnosti majetkovoprávne 

obsahujú záležitosti držby a správy majetkov rodín Dersffy, Ester- 

házy, Lehocký, Jroš, Lôwenburg, Pongrác, Révay, Windíschgrátz, 

Serényi a Nyári. Nachádzajú sa tu dohody a spory vo veciach užíva- 

nia a árendovania majetku, majetkové donácie, deľby rodinných ma- 

jetkov i testamenty . Ďalšou významnou súčasťou majetkovoprávnych 

písomností sú doklady o územných a hraničných sporoch. Predovšet- 

kým sú to spory medzi Gbelianskym a Oravským panstvom o Vrátnu 

dolinu a lesy v okolí Oselnice a medzi Gbelianskym a Starhradským 

panstvom o ťažbu dreva v lesoch na rozhraní týchto dvoch panstiev. 

Sú to ďalej spory jbdnotlívýbh osád medzi sebou, týkajúce sa uží- 

vania a výmery polí, lesov a pastvín, ako aj doklady o novom vy- 

meriavaní a stanovovaní hraníc. Hospodárske písomnosti zahrňujú 

ročné účty provízora, obilníka, polkorába, kľučiara i perceptora, 

účty lesníka, účty majerov vo Vrátnej a v Lutišiach, inventár pi- 

vovaru a mlynov v Terchovej, výkazy predaného a zakúpeného tovaru, 

výkazy remeselníckych prác a množstvo drobných účtovných dokladov. 

Z urbárskych písomností sa tu nachádzajú okrem urbárov súpisy pan- 

ských majetkov, robôt a poplatkov poddaných, urbárske tabuľky a 

urbárske pravidlá. Súdne spisy tvoria zápisnice panského súdu a 

kniha rozsudkov.
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